

產後即刻母嬰肌膚接觸

■什麼是產後即刻母嬰肌膚接觸？

是指「新生兒出生後30分鐘內，赤裸的放在母親的胸腹部，與母親皮膚貼著皮膚親密擁抱」。產後第1~2小時是新生兒最清醒的時刻，也是親子關係建立的最佳時刻，寶寶可以藉由肌膚接觸熟悉媽媽的心跳聲、味道及聲音，能刺激寶寶尋乳，是哺乳成功的第一要素。

■產後即刻母嬰肌膚接觸的時機與方式

不論自然產或剖腹產，只要母親與寶寶的健康情況許可，醫護人員將寶寶皮膚擦乾後，就可立即執行肌膚接觸，沒有衣服及包布阻隔，以溫暖的包布覆蓋，鼓勵肌膚接觸時間至少60分鐘。這段期間母親可注視寶寶、撫摸寶寶，享受甜蜜時光，讓寶寶自己尋找母親乳房，觀察寶寶是否有想吃的表現，必要時由護理師協助哺乳。

■產後即刻母嬰肌膚接觸對母親與寶寶的好處

- 寶寶出生第1個小時最清醒，容易學會吸吮乳房，刺激乳汁分泌。
- 寶寶較少哭鬧，體溫、心跳、呼吸、血糖更穩定。
- 寶寶較早吃到初乳以及熟悉媽媽身上正常菌種，可預防感染。
- 增進寶寶正確吸吮以及日後純母乳哺育的時間會較長。
- 寶寶吸吮乳房能促進產婦子宮收縮減少產後出血機率。
- 促進親子間的互動。

本單僅供參考，實際治療以醫師診治為主



以病家為尊、以同仁為重、以北醫為榮

■母嬰肌膚接觸時注意事項

- 過程中觀察寶寶膚色、活力。
- 肌膚接觸時，父、母親須注意寶寶口鼻有無覆蓋物。
- 注意維持寶寶體溫，確認有棉被覆蓋。
- 產後媽媽較容易疲累，可能於肌膚接觸時睡著，陪伴者須注意寶寶安全，且全程都需有人陪伴在旁。

■複習一下

問題1: ()鼓勵母嬰肌膚接觸時間至少一小時。

問題2: ()剖腹產後不應該進行母嬰肌膚接觸。

問題3: ()肌膚接觸時應隨時觀察寶寶膚色及活力狀況。

正確答案

問題1：O 問題2：X 問題3：O

參考資料：

林佳蓉、林玉雯、鄧雅芳、陳雅芳(2024).提升護理人員執行母嬰即刻肌膚接觸照護完整率.志為護理-慈濟護理雜誌, 23(6), 89-99。

蕭潤勤、陳曉政 (2023).一位植入性胎盤產婦接受子宮全切除手術之照護經驗.志為護理-慈濟護理雜誌 , 22(6) , 110-118。

Chia-Jung Lin, Yu-Wen Lin, Ya-Fang Teng, & Ya-Fang Chen. (2024). Improving the Completion Rate of Immediate Skin-to-Skin Contact Care by Nursing for Mothers and Infants. *Tzu Chi Nursing Journal*, 23(6), 89–99.

諮詢電話：(02)2737-2181 分機 8522

制訂單位 / 日期：產房/1141201

PFS-8660-024

本單僅供參考，實際治療以醫師診治為主



以病家為尊、以同仁為重、以北醫為榮